14 декабря 2016 г. в р.п. Воротынец состоялась межрайонная интеллектуальная игра «Духовные основы патриотизма». Организаторами игры стали Администрация Воротынского муниципального района,  Муниципальное автономное учреждение «Редакция газеты «Воротынская газета» и Лысковская епархия Русской Православной Церкви. Физкультурно-оздоровительный комплекс «Волга» приветливо распахнул двери для семи команд из Воротынского, Лысковского, Сергачского, Сеченовского, Спасского, Шатковского районов и городского округа Первомайск. В каждой команде 6 человек – школьники старше 15 лет. Правом включить в свой состав молодых людей до 25 лет воспользовались 2 команды – из Первомайска и Воротынца. 
Ведущий игры – Заслуженный учитель РФ Александр Михайлович Дюжаков приветствовал участников интеллектуального турнир. Затем слово для приветствия предоставили советнику главы администрации Воротынского района С.Л. Привалову, который подчеркнул, что главная цель мероприятия – формирование у детей и молодежи интереса к истории Отечества, духовному краеведению, православной культуре, русскому языку и литературе, истории Русской Православной Церкви. Руководитель молодежного отдела Лысковской епархии протоиерею Алексей Мельников пожелал участникам успехов. 

За соблюдением правил игры следил Совет старейшин, в который вошли протоиерей Алексий Мельников, благочинный Сеченовского округа Лысковской епархии протоиерей Иоанн Лютянский, методист информационно-диагностического кабинета Воротынского районного управления образования Владимир Михайлович Акимов. 
Юным повелителям мысли, знатокам истории, словесности и основ Православной культуры предстояло в формате «брейн-ринга» за одну минуту дать правильный ответ на вопрос ведущего.  Темы были известны заранее: «Библейские крылатые слова и выражения», «Святые русские воины», «Жития святых Лысковской епархии», «История Свято-Троицкого Макарьевского Желтоводского монастыря». Именно наша история, наша культура, наши традиции, наша Православная вера и составляют очень важное сегодня понятие «духовные основы патриотизма». 

Игра началась. Первый этап игры продолжительностью ровно 30 минут шел в упорной борьбе: то одна, то другая команда вырывалась вперед. Как сказал после игры один из ее участников:  «Было жестко!». Время на размышления почти не было, заглянуть в электронную шпаргалку – тем более. Побеждали скорость реакции и, безусловно, знания. 

На второй этап игры участники перешли в кинозал, где представили описание объектов культурного наследия. Команды постарались ярко с использованием компьютерной техники рассказать о наиболее значимых храмах Лысковской епархии – памятниках истории и культуры. Особо отмечаем презентацию, созданную командой Сергачского района. Высокий уровень показали воротынская, первомайская, сеченовская команды. В презентациях использовались архивные документы, старые и новые фотографии храмов, монастырей, расположенных на территории Лысковской епархии.   
За время обеденного перерыва совет старейшин подвел итоги первого и второго раундов игры и определил участников финала. Ими стали команды из Первомайска, Воротынца и Спасского. 
И опять началась азартная упорная интеллектуальная баталия. Игра шла до 5 баллов. Первыми этой заветной цифры достигли воротынчане, вторыми стали первомайцы, а третье место завоевала команда из Спасского. 

Затем состоялась церемония награждения. Всем участникам игры вручили грамоты (они пополнят их личные портфолио). Благодарственные письмо получили педагоги, готовившие школьников к турниру. Грамоты командам-участникам, призерам и победителю вручили С.Л. Привалов и протоиерей Алексий Мельников.  Воротынчане вместе с Дипломом получили и Кубок Победителя.

В заключение слова искренней благодарности Оргкомитет выразил коллективу Воротынской детской библиотеки, Физкультурно-оздоровительного комплекса «Волга», кафе «Княжеская вотчина», редакции газеты «Воротынская газета» за добросовестное отношение к своей работе, за внимательное и доброжелательное отношение к участникам и гостям интеллектуального турнира.
Организаторы, педагоги, руководители команд, что игра «Духовные основы патриотизма» - очень нужное и полезное дело. Она обязательно должна состояться в будущем году. Может быть, изменятся условия, форма, но в декабре 2017 года Воротынец вновь будет ждать гостей!
А.М. Дюжаков, 

древлехранитель Лысковской епархии 

