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«Память — это не только сохранение прошлого, но и забота о будущем»
Д.С. Лихачев
 
Энциклопедии, словари и многочисленные учебные пособия по-разному трактуют понятия «краеведение» и «краевед». Доктор исторических наук, создатель Союза краеведов России Сигурд Оттович Шмидт пишет: «В наше время под краеведением чаще всего понимают и сферу научной и просветительской работы, и общественную деятельность, причём такую, к которой причастны отнюдь не только учёные-специалисты, но и значительно более широкий круг лиц, преимущественно местных жителей. «Краеведение» не просто знания о чём-то, но и путь к постижению этих знаний и распространению их».
Первым исследователем Васильсурского уезда Нижегородской губернии мы по праву считаем Николая Александровича Демидова (1859—1891 гг.). Николай Александрович Демидов – сын Александра Васильевича Демидова – первого председателя Васильсурской уездной земской управы, прожил всего 32 года: родился 28 февраля (или 29 января) 1859 г., скончался 12 июня 1891 г. Его прах покоится в Быковке на родовом кладбище Демидовых за алтарем Рождественской церкви. Но, судьба распорядилась так, чтобы 25 – летний юноша стал первым историком нашего края. Небольшая по объему книжка изданная в Нижегородской типографии Ройского и Душина 5 октября по ст. стилю (18 по новому стилю) 1884 года до сих пор считается самым надежным источником и имеет огромное значение для становления Васильсурского уездного – Воротынского районного краеведения. 
За прошедшие 132 года к истории нашего края обращалось немало исследователей из среды, как фундаментальной науки, так и любителей. 
В 1887 году вышла в свет книга «Историческое описание города Василя Нижегородской губернии» В. Ф. Кудрявцева. Материалы по истории Васильсурского уезда и Воротынского района можно найти в книгах нижегородских историков Н.Ф. Филатова, И.А. Кирьянова, Д.Н. Смирнова, М.Д. Курмачева, Н.В.Морохина. 
 В первой половине ХХ века краеведение не было популярным, в исторической науке решались более серьезные вопросы. Интерес к изучению истории малой Родины вновь возникает в 1960 – 1980-х годах. На страницах районной газеты «Ленинский путь» стали появляться статьи Михаила Васильевича Малова, Василия Михайловича Ширгина, Василия Михайловича Ильичева, Валентина Федоровича Козякова и других краеведов, внесших заметный вклад в исследования истории Воротынского района. 
Но все это были разрозненные исследования, не дающие общей картины истории района. И вот, в 1998 году, вышла в свет книга «Земля Воротынская». Ее автор – Михаил Иванович Еремин, журналист, краевед, Заслуженный работник культуры РФ. В своей книге он впервые попытался собрать, обобщить, систематизировать и расширить имеющиеся сведения о древней истории и воссоздать в памяти жизнь Воротынского района в XX веке. И хотя книга не претендует на звание энциклопедического издания, она вполне заслуженно считается учебником по истории родного края. 
В 2007 году из-под пера  М.И. Еремина  вышел двухтомник «Соль земли Воротынской». Это сборник очерков по истории колхозов, других организаций района, о  людях, награжденных за свой труд различными наградами.
Не только район в целом интересовал краеведов, но и история отдельных населенных пунктов, порой уже не существующих на карте. О селах и деревнях на страницах районной газеты писали В. Алексеев, В. Курников, Л. Казнин, П. Михалев, А. Руновский, З.П. Хрулева, М. Григорьев, В.Ф. Козяков, Н.М. Сперанский, А.Ф. Куклев, Е.А. Едранов и многие другие хранители истории Земли Воротынской.  
В 2003 году список краеведческих изданий пополнился книгой «Семья моя – Семьяны». Книга была написана по просьбе  Владимира Михайловича Авдеева, председателя СХПК «Семьянское» и издана на средства предприятия. Владимир Михайлович, уроженец села Семьяны, любит свое село, старается делать многое для его благоустройства и улучшения жизни односельчан. Но еще ему очень хотелось воссоздать события и факты из истории села, поэтому и возникла идея написания книги. Со своей задумкой он обратился к Евгению Евстафьевичу Ерагину, краеведу из Чувашии, который и стал автором этой книги. 
Инициативу по воссозданию истории своей малой родины подхватили и другие руководители предприятий. Евгений Ерагин стал автором еще двух книг: "Очерки по истории села Белавки" в 2-книгах, изданной в 2004 г., "В устье Суры по Огневке" 2006 года издания. Особо хочется сказать о последней книге. На протяжении более ста лет в Воротынской районе бок о бок компактно  проживают  русские и чуваши. Первые чувашские переселенцы появились на территории Васильсурского уезда Нижегородской губернии из соседнего Ядринского уезда в начале XX века и стали обживать территорию по Казанскому тракту. Так возникли поселки Лысая Гора, Петровский, Казанский, Шереметьево. Об истории чувашских поселений, о людях, об обычаях и традициях и рассказывается в книге «В устье Суры по Огневке».
В 2013 году в издательстве «БИКАР» вышла книга кандидата биологических наук, члена Союза журналистов РФ, краеведа Евгения Александровича Едранова «На священной речке». Уроженец села Чугуны, Евгений Александрович, в своей книге рассказал историю заселения восточного правобережья Воротынского района  - чугуновских, сомовских, криушинских, ахпаевских, барминских земель. Привел версии происхождения реки Чугунки, которая течет по территории Воротынского и Лысковского районов, села Чугуны и близлежащих деревень.
Историю своего родного села описал Александр Федорович Куклев в своей книге «Фокино – на Волге. Исторический очерк. Василь, Воротынец, Бармино, Разнежье, Макарий» (1998). Он изучил работу своих предшественников – В.М. Ильичева и М.А. Юрищева, проанализировал, обобщил материалы архивных документов, составил свою родословную. 
Совсем недавно, в истории села Фокино выяснились новые неизвестные страницы. Ольга Силонова, кандидат искусствоведения из Нижнего Тагила, изучая историю подготовки специалистов художественных профессий на Урале, в имении Демидовых, наткнулась на документы, связанные с историей создания художественной школы в селе Фокино, о чем и написала в своей книге «Крепостные художники Демидовых. Училище живописи. Худояровы. ХVIII - ХIХ века". Книга издана в Н.Тагиле в 2007 году. В середине 18 века села - Фокино, Осинки, деревня Отары были во владении Демидовых, где было основаны чугунолитейные заводы, рабочие этих селений массово переселялись для работы на уральских заводах. И как теперь выясняется, в селе была своя художественная школа, лучшие мастера, которой тоже были перевезены на жительство на Урал. Вот такая связь Нижнего Тагила и села Фокино через Демидовых.
В последнее время краеведением активно занялись школы. Созданы два краеведческих объединения – клуб «Родник» (руководитель – заслуженный учитель РФ Асташина Н.И.) и экскурсионное бюро «Родной» край» (руководитель – заслуженный учитель РФ Дюжаков А.М.), которые занимаются исследовательской и просветительской работой по пропаганде и защите памятников природы, истории и культуры Воротынского района. 
С 2006 года в мае проводится традиционная ученическая краеведческая конференция «Край родной, навек любимый!» С 2009 года конференция получила название «Демидовские краеведческие чтения», тогда мы отмечали 125-летие выхода в свет "Исторического очерка Васильсурского уезда Нижегородской губернии", автором которого был Николай Александрович Демидов. Несколько раз участвовали в конференциях и школьники Спасского района. До 1923 года наши районы входили в состав Васильсурский уезд Нижегородской губернии, историю которого описал Н.А. Демидов. Основная тема "Демидовских краеведческих чтений" – история, культура, традиции родного края. Одним из результатов исследовательской деятельности школьников стал выход в 2015 году в издательстве «Дятловы горы» уникального сборника «Святыни земли Воротынской», автором-составителем, которого является заслуженный учитель России Александр Михайлович Дюжаков. В издание вошло больше десятка исследовательских работ учащихся всех школ района. Юные краеведы не просто изучали архивы — они встретились со старожилами сёл и деревень, потрудились в музеях, поучаствовали в благоустройстве памятников. Результатами своей работы ребята и их руководители поделились с читателями этой замечательной книги.
Написан сборник простым, доступным языком. Каждая глава повествует о храме какого-либо села или деревни. Неважно, действующий он или нет. К сожалению, многие памятники культуры уже стерты с лица Земли. Но они не забыты и словно воскресли на страницах книги! А еще книга рассказывает о наших деревнях и селах, об их интересных названиях, об особенностях географического положения и природного ландшафта, о предках и современниках, оставивших заметный след в истории Воротынского района. 
Автор поставил перед собой цель – зажечь в своих земляках искорку любви к малой родине, напомнить им о своих корнях. «Я абсолютно уверен в том, что если человек не испытывает любви к старым улицам, домам, значит у него нет любви к родному краю. Если человек равнодушен к памятникам истории и культуры – он, как правило, равнодушен к своей стране», — пишет А. М. Дюжаков в обращении к читателям. С этими словами не поспоришь.
Большую работу по экологическому краеведению ведет  преподаватель  биологии Воротынской СОШ, заслуженный учитель РФ Асташина Н.И. С 2005 года проводятся районные эколого-краеведческие конференции, посвященные организации экологических троп и исследованиям природы края. Материалы  конференций издаются в итоговых сборниках.
Н. И. Асташина в соавторстве со своим сыном Андреем Евгеньевичем Асташиным, кандидатом географических наук, выпустила несколько учебных пособий:
- «Рекреационное природопользование: Воротынский район Нижегородской области: учебное пособие для студентов средних и высших учебных заведений» (2015). В пособии рассмотрены компоненты природы Воротынского района Нижегородской области с точки зрения определения перспектив их вовлечения в туристическую деятельность. 
- «Изучаем озера Воротынского района Нижегородской области» (2016). Это учебное пособие адресовано краеведам, изучающим природу родного края, педагогам дополнительного образования, работающим в области экологического просвещения школьников.
А самая первая их книга «В краю Воротынском» была опубликована в 2009 году в соавторстве с А.М. Дюжаковым. В книге рассказывается о природе, истории, достопримечательностях, топонимике края, даются советы по туризму. 
Большую работу по экологическому краеведению ведут Климанова А.В. (Белавская СШ), Малышева Н.В. (Семьянская СШ) Доронина Анна Викторовна (Михайловская СШ), Макарова Лариса Сергеевна (Воротынская СШ). Историческим краеведением  активно занимаются педагоги Старова Светлана Алексеевна, Малыгина Елена Гертрудовна и Козина Наталья Владимировна (Воротынская СШ), Алексеева Ирина Алексеевна (Васильсурская СШ). 
Краеведение – молодая наука. В последнее время она активно развивается, привлекает все большее внимание. Исследователи все чаще обращаются к архивам, находят документы, которые проливают новый свет на историю, ставят острые вопросы, обозначают проблемы, связанные, в том числе и с возникновением наших населенных пунктов, происхождением их названий. Например, нашла подтверждение версия о происхождение названия села Криуши от слова «кривой», т.е. извилистый. В Переписной книге 1677-78 гг. поселение названо деревней Кривушей. Там же есть и деревня Чугун, происхождение названия которого долгие годы связывается с Демидовским чугуноделательным заводом. Однако завод известен лишь с XVIII века, а деревня уже в XVII веке носит свое практически нынешнее название. 
Краеведение – очень живая наука. К ней нельзя подходить механически. Вот, например, еще одна загадка. В писцовой книге Дмитрия Васильевича Лодыгина, Василия Ивановича Полтева и дьяка Дементия Образцова 1621-23 гг. говорится, что село Воротынец, точнее Воротынеск, стоит на речке Молвяже. В книге 1677 года упоминается какая-то деревня Молвяжка. Явно, что деревня стоит на берегу одноименной речки. Можно предположить, что Молвяжка – это нынешняя Елвашка. Это название встречается в документах и на картах с XVIII века. Жители села Елвашки скажут, что их село стоит на речке Елвашке. А вот воротынчане идут купаться уже на Гремячку. Так куда подевалась речка Молвяжа, и когда речка Елвашка стала Гремячкой? 
[bookmark: _GoBack]Серьезный вопрос о дате основания Воротынца поставили историк из Н.Новгорода А.А. Давыдова и краевед М.А. Юрищев. В своем исследовании, опубликованном на страницах «Записок краеведов» в 2008 г.,  опираясь на исторические документы, они оспаривают официальную дату – 1552 год, поскольку первое письменное упоминание о селе Воротынец (точнее Воротынескъ) содержится лишь в Переписной книге 1621 – 1623 гг. Михаил Александрович Юрищев краеведением начал заниматься, работая на полигоне НИРФИ в Васильсурске. Первая статья была посвящена поездке А.С. Пушкина в Оренбургский край. Во время этой поездки поэт проезжал по теперь уже старой Казанской дороге, на которой как раз и стоит полигон НИРФИ. Усилиями М.А. Юрищева в 1993 году там была установлена мемориальная доска с надписью: «Здесь, по бывшему почтовому тракту, в сентябре 1833 года проезжал А.С. Пушкин». Он же автор ряда работ, связанных с историей основания села Фокино и Княгинино, а также с именем князя Михаила Ивановича Воротынского.
И еще одно необычное издание есть в нашем районе – электронный краеведческий журнал, который называется «Васильсурск. Лики провинции». Начал он выходить в середине 2011 года, и вот вышло уже 11 выпусков. Выпускают его люди, влюбленные в Васильсурск и бережно сохраняющие его историю для последующих поколений. Это: редактор журнала Токсубаева Лидия Сергеевна, коренная васильчанка, кандидат исторических наук, географ и этнограф. Автор ряда публикаций, посвященных русскому народному искусству, а также учебных пособий по этнографии и краеведению. Другой член редакционной коллегии - учитель русского языка и литературы Васильсурской средней школы, Татьяна Владимировна Деньгина, ведет рубрику «Люди. Годы. Судьбы». Учитель истории Васильсурской средней школы Ирина Алексеевна Алексеева ведет рубрику «Взгляд в прошлое». В электронном виде журнал доступен на сайте «Васильсурск. Лики провинции» - http://vasilsursk-liki.ru/, в печатном – в Васильсурской поселковой и Воротынской центральной библиотеках.
Список людей, занимающихся изучением истории Воротынского района можно продолжить. Узнать  о наиболее  известных воротынских  краеведах и познакомиться со списком литературы и публикаций о родном крае можно на сайте Воротынской центральной библиотеки «Литературная карта Воротынского района» в разделе «Краеведу». Все перечисленные книги есть в фондах библиотек Воротынского района. 
 Обо всех краеведах можно сказать словами академика Д.С. Лихачев: «Каждый может делать что-то доброе и оставить по себе добрую память. Хранить память о других – это оставлять добрую память о себе». Такую добрую память оставили в истории Воротынского района наши краеведы.
